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Kar je, beži.
Al ' beg ni Bog,

ki vodi vekomaj v ne-bo,
kar je, kar b'lo je in kar bo?

France Prešeren: 
Prešernova vera
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KALAMARI NA EMI 2010, NA NOVI ZGOŠČENKI, 
V VLOGI V FILMU IN ŠE KAJ ...

Začetki skupine Kalamari segajo v november 1993, ko so 
se Jože Jež - Pepi, Matjaž Švagelj in Aleksander Kokošar pri-
ložnostno zbrali za nekaj nastopov v enem izmed primor-
skih hotelov. Vendar pa so s svojim bogatim repertoarjem 
in ubranim triglasnim petjem tako navdušili, da je teh »ne-
kaj« nastopov že zdavnaj prešlo mejo 1500. 

Fantje so leta 1995 izdali prvenec Dobra vila, širša Slove-
nija pa jih je spoznala s popevko Angelca, ki je bila sestavni 
del drugega ploščka. Prvi pravi uspeh pa so Kalamari pože-
li s tretjim cedejem, ko so z naslovno skladbo V vetru rdečih 
zastav na festivalu Slovenska popevka pristali na drugem 
mestu in pobrali  nagrado za besedilo. 

Nastopati so pričeli tudi izven matičnih meja, tj. v Italiji, 
Avstriji, Švici, Hrvaški, Srbiji in Črni gori.

Radi se pojavljajo na festivalih, kjer so navadno visoko 
uvrščeni, za skladbe Kup besed, Zadnja šansa in Preden za-
spi pa bili tudi nagrajeni.

V tem obdobju pa pridno promovirajo svojo novo, sed-
mo zgoščenko z naslovom NARIŠI VELIKO SRCE. Pogovar-
jali smo se z glavnima akterjema skupine, Jožetom Ježem 
- Pepijem in z Matjažem Švagljem. 

Pepi: Tako je. Ploščo smo pripravljali kar dve leti. Tokrat 
si nismo privoščili naglice. Snemali smo, ko smo videli, da 
smo pripravljeni in da imamo popevko, ki ugaja vsem čla-
nom skupine, to je meni, Matjažu, Boštjanu Tršarju in Ego-
nu Prinčiču.

Matjaž: Še več. Ko smo popevko posneli, smo nanjo ne-
kaj časa pozabili, nato jo po določenem času znova poslu-
šali in ugotavljali, če jo je potrebno še nadgraditi ali mo-
goče kaj popraviti. To je res zamudno, počasno, vendar se 
splača. Tako se po izdaji plošče ne porajajo dileme ... ah, 
to bi lahko popravili, to bi lahko posneli drugače itd.

Vaš sedmi plošček, ki ste ga naslovili NARIŠI VELIKO 
SRCE, vsebuje 13 novih popevk?

Pepi: Ja, res je. Sicer pa so se pesmi nabirale sproti. Vse, 
razen dveh, sva podpisala z Matjažem. Danilo Kocjančič je 
prispeval skladbo Ljubezenski stroj, Slavko Avsenik ml. pa 

je podpisal popevko 
Vlomilci delajo po-
leti, zaključno po-
pevko istoimenskega 
mladinskega filma, 
ki ga je režiral Ro-
man Končar. 

Matjaž: V omenje-
nem filmu smo na-
stopili v vlogi hišne-
ga benda. V kadru se 
pojavimo v zaključni 
špici, kjer odigramo 
glasbeno temo fil-
ma. Seveda pa smo 
za cede skladbo ne-
koliko spremenili in 
jo prilagodili radij-
skim poslušalcem. 
Premiera filma bo 
baje marca letos.

Na zgoščenki je našel svoj prostor tudi videospot za 
popevko Nariši veliko srce, po kateri ste zgoščenko po-
imenovali. Videospot, v katerem je veliko pisanih barv, 
otroškega smeha …

Pepi: Zavedamo se, da smo na sceni že kar dolgo in če se 
ponavljaš, pač nisi več zanimiv. Tako smo za ta spot zgra-
dili nov svet, svet zase, v katerem najdemo veliko pozitivno-
sti, nasmeha. Rad bi videl čim več takšnih veselih dvorišč v 
2010 in to ne samo na Krasu!

Matjaž: Pri snemanju je imel vlogo režiserja, scenarista 
itd. Pepi. Dodal bi le to, da so vsi, najbolj pa otroci, ki so 
v spotu nastopili, spontani, naravni. Mogoče da spot ni 
tehnično ravno vrhunski, vsekakor pa ima sporočilo. Veli-
ko pa stavimo tudi na skladbo Komu zdaj zapet, za katero 
tudi nameravamo posneti videospot, ampak to je za zdaj v 
drugem planu ...

Zakaj v drugem planu? Je to zaradi vaše skorajšnje ude-
ležbe na festivalu EMA?

Pepi: Delno tudi zato, ja. Zanimivo je, da se na izbor 
nismo prijavili sami. Leon Oblak, ki je za naš zadnji cede 
prispeval nekaj tekstov, je spoznal dolenjske glasbenike, 
Ansambel Roka Žlindre, pripravil popevko in nas povabil v 
studio. Sprva smo nekako čudno gledali na to sodelovanje, 
vendar smo bili kaj kmalu nad popevko Narodnozabavni  
rock navdušeni.

Matjaž: Poleg promocije se zdaj začenjajo nastopi. 14. 
februarja 2010 na primer prirejamo »Velik Valentinov kon-
cert« v Kulturnem centru Srečko Kosovel v Sežani. Na tem 
koncertu bomo predstavili svojo novo ploščo in nekaj 
starih uspešnic, kot gostje pa bodo nastopili še skupina 
Prizma, ki se bo za to priložnost po več kot dvajsetih letih 
zbrala v originalni zasedbi, Slavko Ivančić, Ansambel Roka 
Žlindre, Danilo Kocjančič, Rudi Bučar in še kdo. 

Vam je vsesplošna kriza kaj okrnila prihodke?
Pepi: Na srečo imamo »špile«, treba se je le pogajati za 

honorar. Vsi bi najraje, da igramo brezplačno, ampak ne 
gre to tako. Od tega živimo, pa tudi kruha in mleka v trgo-
vini ne dobiš brezplačno.

Matjaž: Kriza se na žalost pozna na vseh strukturah. Tudi 
mi nismo izjeme. Na srečo pa smo dovolj prepoznavni, da 
nismo vezani le na Primorsko, temveč nastopamo po celi 
Sloveniji in občasno tudi v tujini. 

M. S.
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NALOGE  NAM  JE  DAL   GOZDAR. (ELA) 
•	KO   SMO   POTOVALI   OD   NALOGE   DO   NALO-

GE. NAJBOLJ  VŠEČ MI  JE  BIL  GOZDNI  BONTON. 
(NEŽA P.) 

•	KO  SMO  ŽAGALI  Z  GOZDARJEM  IN  KO  SMO  OD-
KRIVALI,  KJE  SE  SKRIVAJO  NALOGE. (GABRIJEL) 

•	KO  SMO  BILI  V  GOZDU  PO  SKUPINAH. (ADRIAN) 
•	PRAV  VSE. ŠE  POSEBEJ  MI  JE  BILO  VŠEČ,  KO   SMO  

ŽAGALI  Z  ZELO  STARO  ŽAGO. (ŽAN) 
•	KO  SMO  IMELI  GOZDNI  KVIZ.  KO  SMO  GLEDALI  

SLIKE OD  ŽIVALI  »NA  VELIKI  TELEVIZIJI«. (HANA) 
•	KER  SEM  VIDELA  ENEGA  PTIČKA.  KO  SMO  HO-

DILI   OD   NALOGE   DO  NALOGE   PO   LABIRINTU. 
(NEŽA  P.)  

•	KO  SMO  VIDELI  DREVO  Z  IMENOM  BOR. KO  SMO  
ŽAGALI. KO  SMO  MERILI  DREVO,  KOLIKO  JE  DE-
BELO. (JERNEJ) 

•	KO  SMO  ŽAGALI  S  TANKO  ŽAGO. (NEJC) V  GOZDU  
MI  JE   VŠEČ, … 

•	KO  VIDIŠ  SRNICE  ALI  ZAJČKE,  KI  TEČEJO.  (MA-
TEVŽ  K.) 

•	KO  PTIČKI LEPO  ČIVKAJO.  VŠEČ SO  MI  KOSTANJČ-
KI, RUMENI  IN  RJAVI  LISTKI.  (NIKA)   

 Besedilo: Tanja Spačal in Marija Saksida 

Srečanje  s  starši  1.A  razreda –
OD ČEBELE  DO  MEDU

Na prvem roditeljskem sestanku v mesecu septembru 
smo se s  starši dogovorili, da bomo izvedli srečanje, ki bo 
povezano z našim letošnjim šolskim projektom ZDRAVJE 
JE MOJA IZBIRA. Željko Božič, oče našega prvošolca Jerne-
ja, je v četrtek, 3. 12. 2009, pripravil predstavitev svojega 
hobija – čebelarstva. 

S pomočjo fotografij nas je popeljal od čebelic do nasta-
janja medu. S seboj je prinesel razne pripomočke, ki so si z 
veseljem ogledali otroci kot tudi starši. Sledila je pokušina 
medu, ki smo ga mazali na kruh, in čaj, sladkan z medom. 

Organizirali smo še dve delavnici. V prvi delavnici so si 
otroci skupaj s starši ogledali postopek izdelovanja svečk iz 
čebeljega voska. Nastale so svečke v obliki rožic in srčkov. 

V drugi delavnici pa so starši pomagali otrokom pri izdelo-
vanju čebelic – simbola, ki jih bo spominjal na marljivost.

In še presenečenje! Vsak otrok je dobil posodico z me-
dom, svečko in čebelico.

Radi bi se zahvalili Željku in njegovi ženi Alenki za lep 
jesenski popoldan, ki se je prevesil že kar v večer, in vsem 
staršem, ki so si vzeli čas in prišli. 

Besedilo: Tanja Spačal in Marija Saksida



20

2. božično-novoletni sejem
Na predlog Sveta staršev OŠ Komen je bil lani decembra 

organiziran 1. božično-novoletni sejem, kjer so učenci pro-
dajali v šoli in doma narejene izdelke, v glavnem namenjene 
novoletni krasitvi domov in obdarovanju najbližjih.

Letos so si organizatorji zastavili smelejši projekt: izdel-
kom učencev so se pridružili tudi izdelki delavcev šole, od 
katerih je najprej zmanjkalo slastnega jabolčnega zavitka in 
drobnega peciva. Obiskovalci, ki so v petek, 11. 12. 2009, 
napolnili najprej večnamenski prostor šole v Komnu, kjer 
so prisluhnili kulturnemu programu z glasbenim debijem 
učitelja Vojka Franetiča, so v telovadnici imeli kaj videti 
in izbrati. Lično opremljene mizice posameznih oddelkov 
centralne šole in podružnice iz Štanjela so bile prava paša 
za oči in magnet za praznične nakupe. V dobrih dveh urah 
sejma so si obiskovalci ogledali še plesni skupini izrazne-
ga in modernega plesa ter prisluhnili šolskemu  pevskemu 
zborom. Odrasli so priložnost izkoristili tudi za izmenja-

vo izkušenj, sproščen klepet, učenci pa so z zanimanjem 
ustvarjali v likovni delavnici, ki jo je vodila učiteljica Tanja 
Samec, ter cvetličarski in vrtnarski delavnici, ki sta ju vo-
dili mami učencev – cvetličarka Mojca Žvokelj s sodelavko 
Natašo Žerjal ter agronomka Tanja Strnad. Seveda so tudi 
na tak način nastali novoletni aranžmaji hitro romali na 
stojnice in nato v prodajo.

Učenci, ki so si za razredni izkupiček zares prizadevali, so 
bili na koncu vsi po vrsti z akcijo zadovoljni. Zadovoljstva 
pa nista skrivali niti ravnateljica šole Nives Cek, ki vidi v do-
godku med drugim tudi dodatno popestritev aktivnosti v 
kraju (sejem je privabil precej občanov, ki nimajo več otrok 
v šoli in tudi nekaj obiskovalcev iz zamejstva), niti pred-
sednica šolskega sklada Tanja Spačal, ki je v priliv sklada 
zapisala nekaj centov manj kot 1.700 €. Tako bo v bodoče 
finančno breme nekaterih staršev vsaj nekoliko lažje, življe-
nje vseh pa resnično bogatejše.   

Kultura
BOŽIČNO-NOVOLETNI KONCERT

V nedeljo, 10. januarja 2010, je Mešani pevski zbor Gor-
jansko v okviru Razvojno, kulturno, turistično, športnega 
društva Gorjansko organiziral božično-novoletni koncert, 
na katerega so povabili tudi MePZ F. B. Sedej iz Števerjana. 
Ta koncert je bil sprva načrtovan 19. decembra prejšnjega 
leta, vendar je bil zaradi slabega vremena prestavljen. 

Dogodek so v vaškem domu v Gorjanskem otvorili pevke 
in pevci domačega zbora pod vodstvom Gorana Ruzzierja. 
Zapeli so madžarsko Esti dal, Rahmaninovo Bogoroditse 
Devo, zimzeleno White Christmas ter gospla In the river 
of Jordan in Mary had a baby. Nato je kot bas solist na-
stopil Goran Ruzzier, na klavirju pa ga je spremljala Ingrid 
Tavčar. Poslušalke in poslučalce je očaral s pesmimi Panis 
angelicus, What a wonderful world in Adeste fidelis. Glav-
no točko večera je predstavljal gostujoči zbor MePZ F. B. Sedej iz Števerjana pod vodstvom Aleksandre Pertot ob 

klavirski spremljavi Martine Hlede. V dvorani so zazvenele 
Leži polje ravno, Suspir da l'anime, Jabolko rudeče, Zori 
noč vesela, Le spavaj, sladko detece, Mesto Betlehem poči-

va, Sredi tihe polnoči in Božična 
uspavanka. Po bučnem aplavzu 
navdušene publike so koncert 
zaključili še s pesmima Jabolko 
rudeče in Sveta noč. 

Ob koncu koncerta so se vsi z 
veseljem udeležili pogostitve ter 
ob kozarcu kuhanega vina ali 
čaja skupno ubrano zapeli.

Besedilo: Dane BožičMešani pevski zbor Gorjansko

MePZ F. B. Sedej iz Števerjana

Bas solist Goran Ruzzier, 
na klavirju Ingrid Tavčar

www.kras-carso.com
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JSKD OI SEŽANA – ljubiteljsko kulturno poslanstvo!
Območna izpostava Javnega sklada RS za kulturne dejav-

nosti Sežana je ena izmed 59-ih območnih izpostav Javnega 
sklada RS za kulturne dejavnosti (JSKD), ki deluje od l. 1996 in ki 
s kulturnim posredništvom omogoča dostop do pomemb-
nejših kulturno-umetniških dosežkov tudi zunaj večjih urba-
nih središč. Njeno poslanstvo je predvsem razvoj ljubiteljske 
kulturne dejavnosti na območju, ki ga pokriva, kar pomeni 
predvsem strokovno, organizacijsko in finančno podporo 
kulturnim dejavnostim ter skrb za vsa področja ljubiteljskih 
dejavnosti.

OI JSKD Sežana pokriva območje Občin Sežana, Divača, 
Komen in Hrpelje-Kozina. Gre za štiri občine, v katerih de-
luje okoli 60 kulturnih društev. 10 otroških in mladinskih 
pevskih zborov, otroška lutkovna skupina, otroška folklorna 
skupina, otroške in mladinske plesne skupine delujejo kot 
posamezne skupine v okviru šolske dejavnosti ali kot samo-
stojne sekcije znotraj  kulturnih društev, le redka so organi-
zirana kot samostojno društvo.

Izpostava aktivno in dobro sodeluje tudi z zamejskimi dru-
štvi, saj jih redno vabimo na naša srečanja in izobraževanja. 
Primorska poje je primer takšnega zglednega sodelovanja in 
dobrih odnosov. Lahko rečemo, da okoli 2000 ljudi, ki svoj 
prosti čas posvečajo negovanju ljubiteljskih kulturnih dejav-
nosti, skrbi tudi za ohranjanje slovenske kulturne dediščine 
naših dedkov in babic in slovenske identitete. 

Izpostava pokriva skoraj vsa področja ljubiteljske dejavno-
sti. Za literate, pevce, godbenike je bilo do sedaj dokaj do-
bro poskrbljeno, malo manj za folklorne skupine, gledališke 
skupine,  pevce ljudskih pesmi in godce ljudskih viž, še manj 
za likovnike in male instrumentalne skupine. Izobraževanja 
pa so bila nekako spregledana, zato bomo prav tem vsebi-
nam v prihodnje posvečali največ pozornosti.

V letu 2009 smo izvedli oz. sodelovali pri izvedbi nasle-
dnjih prireditvah:

Območno srečanje otroških in mladinskih pevskih zborov 
Naša pomlad (dve reviji), dve reviji Primorska poje, 15. revija 
Kraških pihalnih godb, literarna nagrada »Mlada Vilenica«, 
literarno srečanje Primorski pesniki Srečku Kosovelu, med-
narodna prevajalska delavnica, podelitev Štrekljeve nagrade, 
Škocjanski festival, Pevski zbori kresni noči, Poletna literarna 
šola, srečanje založnikov Srednje Evrope in Festival mlade 
literature »Urška«, Območno srečanje odraslih folklornih 
skupin, Območno srečanje odraslih pevskih zborov, regijska 
likovna razstava SETLOBA, 9. medregijska likovna razstava 
KOLAŽ, Štrekljevi večeri, Evropski dnevi kulturne dediščine 
(tri predstave), Območno srečanje odraslih gledaliških sku-
pin, udeležba na srečanju tamburaških skupin, udeležba na 
srečanju pevcev ljudskih pesmi in  godcev ljudskih viž, ude-
ležba na medobmočnem srečanju plesnih skupin, udeležba 
na Linhartovem srečanju, udeležba na državnem srečanju 
otroških folklornih skupin in državnem srečanju tambura-
ških skupin, sodelovanje pri praznovanju raznih pomemb-
nih obletnic kulturnih društev in prazničnih prireditvah.

Naše usmeritve so hkrati tudi vizija izpostave, ki bo v bo-
doče usmerjena v pokrivanje nepokritih oz. slabo pokritih 
dejavnosti, v nadgradnjo dosedanjih srečanj in organizacijo 
izobraževanj, ki bodo društvom nudila dodatna znanja, ki 
jih pri svojem delu potrebujejo.

Dosegljivi smo na e-naslovu: oi.sezana@jskd.si, tel. št.: 05 
731 090 ali gsm: 031 472 912.

Koordinatorka OI Sežana
Vladislava Navotnik

KMALU »KROJAČ ZA DAME«
Gledališka skupina KD Brce iz Gabrovice pri Komnu se 

te dni vneto pripravlja na novo, dvanajsto premiero od 
ustanovitve društva. Pod vodstvom režiserja Sergeja Verča 
in pomočnice režiserja Minu Kjuder so začeli študirati ko-
medijo enega najznamenitejših komediografov vseh časov 
Georgea Feydeauja z naslovom »Krojač za dame«. Premie-
ra te izjemno duhovite in sijajno napisane komedije pa bo 
predvidoma marca v Kulturnem domu v Komnu. 

Na sliki so nekateri igralci in sodelavci med eno izmed za-
dnjih bralnih vaj (z leve proti desni): Silvestra Grižnik - Ka-
čič, Sonja Luin, Milivoj Colja, Pavel Trobec, Erna Trobec, 
Valter Buda, Branka Guštin in Milko Švara.

Pri predstavi sodelujejo še Bojana Furlan, Grozdana Šva-
ra, Milena Colja in Darko Kačič.



22

»Ko je potrebna strokovna pomoč …« Predstavitev 
dela Raziskovalne postaje ZRC SAZU v Novi Gorici

Naravna in kulturna dediščina Krasa

Mnogokrat se med javnostjo, ki največkrat ne pozna dela 
raziskovalk in raziskovalcev v znanstvenoraziskovalnih in-
štitutih, centrih in izobraževalnih ustanovah, govori, da je 
»znanost sama sebi namen«, oziroma da strokovnoznan-
stveni delavci delujemo na enem bregu reke, dejanski svet 
pa je na drugem. Morda je takšno razmišljanje do neke 
mere upravičeno, saj se je večkrat dogajalo, da so mnogi 
raziskovalci delovali le v svojih  kabinetih in laboratorijih, 
stran od aktualnih perečih problemov in potreb lokalnega 
prebivalstva. Če je bil tak način dela praksa pred desetletji, 
je potrebno javnosti predstaviti, da si v današnjem času 
tako Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo 
RS kot mednarodna skupnost preko najrazličnejših apli-
kativnih projektov prizadevata za čim intenzivnejšo imple-
mentacijo znanosti uporabnikom v lokalnem prostoru. 
Izkušnje, zgodovino načina življenja v določeni lokalni sku-
pnosti, logiko razmišljanja, potrebe in pričakovanja doma-
čega prebivalstva morajo še zlasti upoštevati raziskovalci 
humanističnih in družboslovnih ved, katerih glavno po-
slanstvo je preučevanje praks in procesov delovanja člove-
ka. Če uporabim metaforo direktorja ZRC SAZU, prof. dr. 
Ota Luthra, si ne bi smeli privoščiti raziskovanja življenja 
v svetu, katerega pomenov oz. mišljenja in življenja ljudi 
ne poznamo oziroma ne želimo spoznati, saj je to podob-
no študijskemu obisku v izjemni knjižnici, v kateri pa se ne 
smemo dotakniti niti ene knjige (Delo, Sobotna priloga, 26. 
9. 2009, str. 36).  

Nastale svetovne družbene spremembe (globalizacija, 
razmah množičnih občil, razvoj visoke tehnologije), pred-
vsem pa izboljšanje izobrazbene strukture prebivalstva v 
urbanih centrih in na podeželju, so med drugim ustvarile 
pogoje, da je postalo raziskovanje dejavnosti in kulturnih 
elementov lokalne preteklosti domena širšega prebivalstva 
in ne le strokovne in znanstvene javnosti v okviru državnih 

Sodelavke Raziskovalne postaje ZRC SAZU in vodja dr. Branko 
Marušič na obisku v Štanjelu (Foto: Špela Ledinek Lozej, decem-
ber 2009)

kulturnih in znanstvenih institucij. Pohvale vredno je spo-
znanje, da se vedno več posameznikov v okviru najrazličnej-
ših kulturnih, turističnih, športnih, razvojnih idr. društev 
zaveda pomena raziskovanja, ohranjanja, vzdrževanja in 
trženja prvin kulturne dediščine z namenom ohranjanja 
identitete posamezne vasi zaradi potrebe po druženju in 
medsebojnem spoznavanju kot tudi z namenom razvoja 
turističnih dejavnosti. Velikokrat pa se tudi zgodi, da si 
društva ob ljubiteljski oziroma amaterski skrbi za kulturno 
in naravno dediščino želijo strokovne pomoči, predvsem 
ko se začnejo zavedati, da sama niso kos kakovostni pre-
zentaciji ali uporabi dediščine za turistične namene. Iz po-
znavanja razmer in dejavnosti na komenskem Krasu se s 
problemi, kako poiskati strokovno pomoč, soočajo tudi 
društva Občine Komen, ki so se v zadnjih letih številčno 
povečala in glede na prispevke v lokalnem časopisu Komen-
tar intenzivno poglobila svoje dejavnosti in aktivnosti. Ker 
se s kraško problematiko, predvsem problemi trajnostnega 
razvoja kraške pokrajine, ki zajema področja razvoja na-
ravnih virov, poljedelstva, arhitekture, urbanizma, turizma 
in druge problematike, ukvarjamo tudi sodelavci Znanstve-
noraziskovalnega centra Slovenske akademije znanosti in 
umetnosti (ZRC SAZU), ki bi s svojim znanjem lahko po-
magali lokalnemu prebivalstvu, žal pa je delo zaposlenih 
na ZRC SAZU med Kraševci premalo poznano. Namen 
sledečega prispevka je predstaviti poslanstvo ZRC SAZU in 
njene dislocirane enote, raziskovalne postaje v Novi Gorici, 
z namenom boljše, predvsem pa učinkovitejše komunikaci-
je med strokovnoznastvenimi delavci in lokalnim prebival-
stvom kraškega prostora.   

ZRC SAZU je leta 1981 ustanovila Slovenska akademija 
znanosti in umetnosti (SAZU). Leta 1994 je dobil pravice 
in dolžnosti samostojnega javnega raziskovalnega zavoda. 
Čeprav je sedež ZRC SAZU v Ljubljani (Novi trg 2), se nagi-
bamo tudi k decentralizaciji raziskovalnega dela in prizade-
vanju za enakomeren razvoj vseh slovenskih pokrajin. Zato 
smo inštitute oz. njihove izpostave odprli tudi v Novi Gori-
ci, Tolminu, Postojni, Petajncih in Mariboru, kjer zaposleni 
raziskovalci sodelujemo tudi z lokalno upravo, gospodar-
skimi družbami, javnimi zavodi in društvi.

	 V Novi Gorici je od leta 1987 delovala Raziskoval-
na enota Zgodovinskega inštituta Milka Kosa ZRC SAZU. 
V njej je bil zaposlen prof. dr. Branko Marušič, ki se je pri 
svojih raziskavah osredotočal zlasti na goriško zgodo-
vino 19. in 20. stoletja. Z željo po razširitvi raziskovalne 
dejavnosti v Novi Gorici in intenzivnejšim sodelovanjem 
z dodiplomskim in podiplomskim študijem na Fakulteti 
za humanistiko Univerze v Novi Gorici  je od začetka leta 
2004 začela nastajati Raziskovalna postaja ZRC SAZU (RP 
ZRC SAZU) v Novi Gorici, ki ima svoj sedež na Delpinovi 
12. Raziskovalke na tej postaji delujemo v skladu z nalo-
gami posameznih inštitutov oz. sekcije, svoje raziskave pa 
osredotočamo na raziskovanje etnološke, zgodovinske in 
dialektološke podobe v/na Brdih, Novi Gorici in Gorici z 
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okolico, Vipavski dolini, Krasu, Beneški Sloveniji, Kanalski 
dolini, Posočju, Furlaniji, Karniji in Banjško-Trnovski pla-
noti. Z novimi raziskovalnimi strategijami si prizadevamo, 
da svoje pridobljeno znanje in izkušnje čim intenzivneje in 
kakovostno predstavljamo lokalnemu okolju in širšim upo-
rabnikom. V sodelovanju z lokalnimi kulturnimi instituci-
jami organiziramo posvete in predavanja ter sodelujemo 
pri izdaji strokovnoznanstvenih publikacij (Goriški zbornik, 
Izvestje).

Problematiki Krasa, predvsem njeni zgodovini in etno-
logiji, se posvečam tudi sama, torej avtorica sledečega 
prispevka. Kot Kraševka sem se že v času dodiplomskega 
študija na Oddelku za zgodovino in Oddelku za etnologijo 
in kulturno antropologijo Filozofske fakultete v Ljubljani 
ukvarjala z raziskovanjem, ohranjanjem in vključevanjem 
elementov dediščine Krasa v sodobni način življenja. Na 
podiplomskem doktorskem študiju na Oddelku za etno-
logijo in kulturno antropologijo Filozofske fakultete sem 
se posvečala raziskavi socialne in ekonomske vloge ter po-
menu dediščine na Krasu. Rezultate raziskav sem v skladu 

z nalogami dela na ZRC SAZU predstavila v znanstvenih 
publikacijah in na domačih ter tujih predavanjih oziro-
ma konferencah. Ker so širši kraški publiki manj poznane, 
hkrati pa pomembne za ozaveščanje domačega prebival-
stva, sem se na povabilo glavne urednice Komentarja odlo-
čila, da bom v naslednjih mesecih v nadaljevanjih objavlja-
la izseke raziskav iz doktorske disertacije, ki se nanašajo 
na področje zgodovine komenskega Krasa, kjer sem tudi 
opravila terensko raziskavo. Ob želji po plodnejši pomoči 
in sodelovanju z aktivnimi Kraševci v okviru lokalnih dru-
štev in drugih kulturnih in občinskih ustanov vas v nasle-
dnji številki vabim k prebiranju zgodovine o prvih začetkih 
kraškega turizma na komenskem Krasu. 

Jasna Fakin Bajec,  Raziskovalna postaja ZRC SAZU 
Nova Gorica 

KRAŠKI MOZAIK OKUSOV IN KRAŠKA VINSKA 
TURISTIČNA CESTA

Kmetijske novice

V sklopu LAS-a, tj. Lokalnih akcijskih skupin, smo za leto 
2010–2012 na območju vinorodnega okoliša Kras začrtali 
projekt z naslovom »KRAŠKI MOZAIK OKUSOV«. Obmo-
čje sega v tri občine: Komen, Miren-Kostanjevico in v Se-
žano. S tem smo tudi projekt povezali s tremi LAS-i: LAS 
Zgornje Vipavske doline in komenskega Krasa, LAS jugoza-
hodnega dela Severne Primorske in LAS  Krasa in Brkinov, 
ki je tudi  prijavil projekt. 

Glavni cilj je promocija vinogradništva in vinarstva Krasa 
in s tem obuditev Kraške vinske turistične ceste ter izvedba 
festivala vin »1 Kras, 1000 okusov« ter drugih promocijskih 
prireditev vinarjev ter dvigovanje kakovosti ponudbe z izo-
braževanji, ocenjevanji vin in ogledi dobre prakse.

Kraška vinska ce-
sta je bila obeležena 
s prospektom v letu 
2002 in označena s 
tablami dve leti ka-
sneje. Spremembe in 
čas zahtevajo obno-
vitev ponudnikov in 
izdajo nove zgiban-
ke.

Pogoj za prijavo 
je vpis v register pri-
delovalcev grozdja 
in vina, najmanjša 
povprečna pridelava 
vina 3000 l na leto, 
urejena vinska klet in 
okolica ter izpolnje-
vanje pravil VTC. Na 
podlagi vaše prijave bo strokovna komisija pregledala vaše 
gospodarstvo in odločila o vključitvi in označitvi na Kraško 
vinsko cesto.

Vinski turizem s spoznavanjem naših avtohtonih vin, kot 
so teran ptp, vitovska grganja ..., naša enkratna arhitek-
tura kleti in borjačev, pa tudi vinogradov samih, je čedalje 
pomembnejša  gospodarska panoga.   

	 Besedilo in sliki: Majda Brdnik

Vsi, ki bi se radi na novo vključili na Kraško vinsko cesto, lahko oddate prijavnico v Mladinski hotel Pliskovica, Pliskovica 
11, 6221 Dutovlje. Prijavnico pa dobite v Mladinskem  hotelu Pliskovica ali pa na Kmetijski svetovalni službi Sežana. Zadnji 
rok prijave je 10. marec 2010.
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Smrdokavra

»Ptice kmetijske kulturne krajine – danes in 
nikoli več?«

V Sloveniji se je v minulem desetletju zmanjšala številč-
nost več kot četrtine vseh naših ptic gnezdilk in izmed teh 
jih več kot polovica naseljuje kmetijsko kulturno krajino. 
Najpomembnejša razloga za to zmanjšanje sta ali intenzifi-
kacija kmetijstva ali njegovo opuščanje in zaraščanje povr-
šin, saj tradicionalen način kmetovanja ni dovolj donosen. 
Noben drug pokrajinski tip nima tako visokega števila vrst 
z upadajočimi populacijami, kot jih ima prav kmetijska 
kulturna krajina, zato ne preseneča, da so ravno te vrste 
danes naravovarstveno prioritetna skupina ptic.

Decembra je Zavod Rdeči apolon iz Budanj začel z dvole-
tnim projektom, ki se bo odvijal na območju Občin Ajdo-
vščina, Vipava in Komen (LAS Zgornja Vipavska dolina in 
Komen). Sofinanciran je iz Evropskega kmetijskega sklada 
za razvoj podeželja (EKSRP) v okviru pristopa LEADER. 
Namen projekta je osveščanje javnosti o problematiki izgi-
njanja ptic kmetijske kulturne krajine, o pomenu varovanja 
njihovega življenjskega okolja in o potrebnih ukrepih za nji-
hovo ohranitev. 

V projektu boste lahko sodelovali vsi prebivalci obmo-
čja LAS, posebna pozornost pa bo posvečena kmetom, ki 
lahko v tem trenutku največ prispevajo k neposrednemu 
ohranjanju ogroženih vrst ptic, ter mladim, saj le vzgoja 
mladih lahko prinese dolgoročne spremembe.

In kako lahko sodelujete v projektu? Zavod Rdeči apolon 
vas vabi, da se udeležite katerega od različnih predavanj, 
da na delavnici izdelate gnezdilnico za katero od ogrože-
nih vrst ptic in jo namestite na svoj vrt, da se spomladi 
udeležite ornitoloških izletov ... Gnezdilnice so že izdelovali 
osnovnošolci v Komnu in Vipavi, vsi zainteresirani pa se 
lahko udeležite delavnic, ki bodo potekale v Budanjah in 
Kodretih. Otroci lahko sodelujejo tudi na natečaju za likov-
na dela ter za raziskovalne oz. projektne naloge. Kmetijam, 
ki bi želele aktivno pripomoči k varovanju ptic, bodo sveto-
vali izkušeni ornitologi, pomagali pa bodo tudi pri obliko-

vanju programov za naravoslovni turizem na posameznih 
turističnih kmetijah. 

Več o projektu in dogodkih povezanih z njim si lahko pre-
berete na spletni strani www.rdeci-apolon.si .

Besedilo: Irena Kodele Krašna

ODPADKI PO 1. MARCU 2010:  14-DNEVNI ODVOZ  
OSTANKA KOMUNALNIH ODPADKOV,  LOČENO ZBIRANJE 
BIO ODPADKOV,  DVIG CENE RAVNANJA Z ODPADKI

Ravnanje z odpadki

Že konec leta 2009 smo napovedali nekatere novosti za 
leto 2010, s katerimi bomo sledili našemu glavnemu ci-
lju – čim več ločeno zbranih odpadkov. Prav tako pa nas 
v to silijo vse obsežnejše zakonske obveznosti, ki na odla-
gališče prepovedujejo odlaganje neobdelanih komunalnih 

odpadkov. Tako bomo  s 1. 
marcem pričeli s 14-dnevnim 
odvozom ostanka komunal-
nih odpadkov  ter  ločenim 
zbiranjem biološko razgra-
dljivih kuhinjskih odpadkov 
na ekoloških otokih, tj. v do-

datnem rjavem zabojniku. Zaradi novih storitev in novega 
pravilnika za oblikovanje cen ravnanja z odpadki pa bodo 
tudi nove cene.

14-DNEVNI ODVOZ OSTANKA KOMUNALNIH OD-
PADKOV IZ GOSPODINJSTEV

V mesecu juliju 2009 smo na območju petih vasi posku-
sno pričeli s 14-dnevnim odvozom ostanka komunalnih 
odpadkov, to je s 14-dnevnim odvozom tistih odpadkov, 
ki jih odlagamo v zelene zabojnike na domačem dvorišču.  
S  kontrolami odpadkov v teh krajih smo ugotovili, da je 
14-dnevni odvoz ostanka komunalnih odpadkov zado-
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sten, saj se je z ločenim zbiranjem odpadkov na ekoloških 
otokih količina ostanka komunalnih odpadkov (ki se nato 
odložijo na odlagališču) bistveno zmanjšala, količina lo-
čeno zbranih odpadkov na ekoloških otokih pa bistveno 
povečala. 14-dnevni odvoz ostanka komunalnih odpad-
kov bo tako omogočal pogostejši odvoz  ločeno zbranih 
odpadkov z ekoloških otokov ter omogočal zagotavljanje 
še nekaterih novih storitev. S 14-dnevnim odvozom ostan-
kov komunalnih odpadkov bomo tako pričeli na celotnem 
območju štirih kraško-brkinskih občin, izjema so le večsta-
novanjske stavbe (bloki), kjer odvoz ostanka komunalnih 
odpadkov trenutno še vedno ostaja tedenski. Sam način 
odvoza ostaja nespremenjen, saj še vedno veljajo ista pra-
vila glede dostave zabojnika na prevzemna mesta, le da se 
to opravi vsak drugi teden. Nove urnike odvoza ostanka 
komunalnih odpadkov ter dodatna pojasnila bo vsako 
gospodinjstvo prejelo po pošti na dom.

LOČENO ZBIRANJE BIOLOŠKO RAZGRADLJIVIH 
KUHINJSKIH ODPADKOV

Druga marčevska novost bo pričetek obveznega ločene-
ga zbiranja biološko razgradljivih kuhinjskih odpadkov, v 
prvi vrsti na domačih kompostnikih, kdor pa te možnosti 
nima, pa v novem rjavem zabojniku na ekološkem otoku. 
Biološko razgradljive kuhinjske odpadke (BIO odpadki) 
priporočamo, da odlagate v rjav zabojnik na ekološkem 
otoku in sicer v biološko razgradljivi vrečki, ki jo lahko ku-
pimo v bolje založenih živilskih trgovinah. Prav tako je od-
laganje dovoljeno v papirnatih vrečkah, ne smemo pa BIO 
odpadkov odlagati v navadnih plastičnih nakupovalnih 
vrečkah oz. plastičnih vrečkah za smeti.

Kaj sodi med BIO odpadke?
-	 zelenjavni odpadki (ostanki in olupki zelenjave),
-	 olupki in ostanki sadja,
-	 kavna in čajna gošča, kavni in čajni filtri,
-	 netekoči ostanki hrane (meso, kosti …),
-	 jajčne lupine,
-	 pokvarjeni prehrambeni izdelki (brez embalaže),
-	 papirnati robčki in brisačke.

Česa v zabojnik za BIO odpadke ne smemo odložiti?
-	 jedilnega olja in maščobe,
-	 tekočih ostankov hrane,
-	 plastične in kovinske embalaže,
-	 higienskih plenic in vložkov,
-	 rož, plevela, pokošene trave,
-	 stare zemlje lončnic,
-	 listja, vej.

Tako zbrani BIO odpadki bodo nato predani v nadalj-
njo obdelavo v bioplinarno. Poudariti pa velja, da bodo 
zabojniki za BIO odpadke namenjeni zgolj uporabnikom 
iz gospodinjstev in ne kuhinjskim odpadkom iz dejavnosti 
gostinstva, trgovin ali drugih ustanov, ki s svojo dejavno-
stjo povzročajo tudi tovrstne odpadke.

Vsa gospodinjstva lahko tako v mesecu februarju v svojih 
nabiralnikih pričakujete osveženo zgibanko o ločenem zbi-
ranju odpadkov, dodatna pojasnila o 14-dnevnem odvozu 
ostanka komunalnih odpadkov in pričetku ločenega zbira-
nja BIO odpadkov ter nov koledarček odvoza odpadkov. 
Prav tako pa se z morebitnimi vprašanji lahko obrnete na 
nas, na tel. št. 05/73 11 240 ali na el. naslov: info@ksp-se-
zana.si. Z veseljem vam bomo odgovorili.

DVIG CENE RAVNANJA Z ODPAKI
Predvidoma z mesecem marcem 2010 se bo dvignila 

cena ravnanja z odpadki, in sicer iz dveh razlogov: novih 
postavk, ki jih predvideva novi pravilnik za oblikovanje 
cen storitev obveznih gospodarskih javnih služb, in nove 
storitve zbiranja in prevoza biološko razgradljivih odpad-
kov.

V letu 2009 se je na področju oblikovanja cen obveznih 
občinskih javnih služb varstva okolja spremenila zakono-
daja. V veljavo je stopil nov Pravilnik o metodologiji obliko-
vanja cen storitev obveznih občinskih gospodarskih javnih 
služb varstva okolja (UL RS, št. 63/09). Z njegovo uvelja-
vitvijo je pristojnost potrjevanja cen ravnanja z odpadki 
prenesena na lokalno raven, torej občino. Pravilnik določa 
obvezno ločitev cene storitev zbiranja in prevoza komunal-
nih odpadkov ter odlaganja komunalnih odpadkov. Poleg 
tega novi pravilnik zahteva tudi vključitev novih postavk 
v strukturo cene: stroške javne infrastrukture ravnanja z 
odpadki (stroški amortizacije), ki jo izvajalec javne službe 
uporablja za izvajanje svoje dejavnosti, in finančno jam-
stvo za zaprtje odlagališča (stroški povezani z obratova-
njem odlagališča in gradbenimi posegi, predvideni stroški 
zapiranja odlagališča in izvedbe ukrepov varstva okolja 
po zaprtju za obdobje 30 let). Stroški javne infrastrukture 
predstavljajo namenski denar občine, ki se  nato tudi upo-
rabi v namene, za katere je bil zbran. 

Drugi razlog za povišanje cen pa je nova storitev – zbira-
nje in prevoz biološko razgradljivih kuhinjskih odpadkov 
iz gospodinjstev, ki smo jih dolžni izvajati na podlagi Ured-
be o ravnanju z biološko razgradljivimi odpadki (UL RS, št. 
68/08). Pri tem pa nastanejo novi stroški: stroški zbiranja, 
prevoza BIO odpadkov ter stroški oddaje v bioplinarno. 

Nove postavke (stroški javne infrastrukture, finančno 
jamstvo in ravnanje z BIO odpadki) bodo pomenile povi-
šanje cene ravnanja z odpadki iz 3,28 EUR na 4,67 EUR 
(za eno osebo iz gospodinjstva na mesec), kar pomeni 1,39 
EUR več.   

                                               
Besedilo: Mojca Uršič

KSP d. d. Sežana
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KEKČEVA DEŽELA, PACUG, POREČ
Termini letovanj za otroke pri Medobčinskem društvu prijateljev mladine Sežana

Vsak otrok se rodi edinstven in poseben. Na svet pride z 
lastno usodo. Naravno je, da iz jabolčne pečke zraste ja-
blana. Jablana ne more roditi hrušk in pomaranč. Najpo-
membnejša naloga nas staršev je, da spoznamo, spoštu-
jemo in negujemo naravni in edinstveni proces rasti svojih 
otrok. Nismo pozvani, da bi jih oblikovali po svoji predsta-
vi o tem, kakšni bi morali biti. Vendar smo odgovorni, da 
jih modro podpiramo in omogočimo razvoj njihovi poseb-
ni nadarjenosti in zmožnostim.

Otroci nas ne potrebujejo zato, da bi jih uredili ali iz-
boljšali, čeprav ne morejo zrasti brez naše podpore. Pri-
pravljamo jim plodna tla, da vzklije njihovo seme veličine. 
V jabolčni pečki je popoln načrt za rast in razvoj mladega 
drevesca. V razvijajočem se umu, srcu in telesu vsakega 
otroka je popoln načrt za njegov razvoj. Namesto razmi-
šljanja, kaj moramo storiti, da bi naši otroci postali dobri, 
se moramo zavedati, da taki že so. Starši, ki razumejo otro-
kove naravne razvojne poti, tudi lažje podpirajo otrokov 
naravni proces in so v svoji starševski vlogi učinkovitejši.

Poleg tega, da se otroci rodijo dobri in nedolžni, pa vsak 
otrok na svoji poti srečuje edinstvene izzive. Starši jim lah-
ko pomagamo, da se spoprimejo z različnimi ovirami, ne 
moremo pa jim odvzeti njihovih edinstvenih izzivov in jih 
prikrajšati za lastne izkušnje. Ko to dojamemo, se naše skr-
bi zmanjšajo in ne osredotočamo se več na spreminjanje 
svojih otrok ali na reševanje njihovih težav. Pustimo jim, da 
so to, kar so. Pomagajmo jim, da se razvijajo ob odzivih na 
življenjske izzive, se z njimi spoprimejo in jih uspešno obvla-
dajo. Pri starših, ki so polni zaupanja in sproščeno gledajo 
na otroke, imajo otroci večjo možnost, da zaupajo vase, v 
starše in v neznano prihodnost.

Zdravo odraščanje pomeni za vsakega otroka tudi čas 
preizkušenj. Ko se uči sprejemati in upoštevati omejitve, ki 
mu jih začrtajo starši in svet, razvija bistvene življenjske ve-
ščine, kot so sprejemanje, sodelovanje, ustvarjalnost, od-
puščanje, sočutje, pogum, vztrajnost, samospoštovanje, 
samokritičnost, samozadostnost, neodvisnost …
• Otroci se ne morejo naučiti počakati na zadovoljitev nji-

hovih želja ali postati potrpežljivi, če dobijo vse, takoj ko 
si zaželijo.

• Otroci se ne morejo naučiti sodelovati, če je vedno vse 
po njihovo, po njihovi volji.

• Otroci ne morejo razvijati ustvarjalnosti, če je zanje vse 
postorjeno.

• Otroci ne morejo razviti svoje vztrajnosti in moči, če jim 
je vse olajšano.

• Otroci se ne morejo naučiti sprejemati lastnih pomanj-
kljivosti, če so vsi okoli njih popolni.

• Otroci ne morejo postati sočutni in spoštljivi, če tudi 
sami ne doživijo bolečine in izgube.

• Otroci ne morejo postati pogumni in optimistični, če 
niso soočeni s težavami.

• Otroci se ne morejo popraviti, če ne doživljajo težav, ne-
uspehov ali napak.

• Otroci ne morejo čutiti samospoštovanja ali zdravega 
ponosa, če ne premagujejo ovir, da bi nekaj dosegli ...

• Življenjski izzivi, ovire in podobne nevšečnosti utegnejo 
otroke krepiti in odkrivati najboljše v njih.
Ko prihaja metulj iz zapredka, se odigrava hud boj. Če bi 

zapredek prerezali, da bi metulju prihranili napor, bi kma-
lu poginil. Napor, da se osvobodi zapredka, nujno potre-
buje za razvoj mišic v krilih. Če se te mišice ne bi razvile, 
ne bi mogel leteti. Podobno potrebujejo tudi otroci, da bi 
postali močni in vzleteli v svet, posebne napore, posebno 
podporo in ljubezen.

Še več o tem, kdo smo starši, in o njih, ki jih imamo naj-
raje, boste izvedeli v knjigi avtorja dr. Johna Greya, Otroci 
so iz nebes : veščine pozitivnega starševstva za vzgojo sode-
lujočih, samozavestnih in razumevajočih otrok.

TERMINI ZA LETOVANJA PREDŠOLSKIH OTROK V 
KRANJSKI GORI:
- 18. 06.2 010 – 22. 06. 2010 
- 22. 06. 2010 – 26. 06. 2010 
- 26. 06. 2010 – 30. 06. 2010 

 
TERMINI ZA LETOVANJA OSNOVNOŠOLCEV:

- 	21. 07. 2010 – 31. 07. 2010, PACUG, za učence od 1. do 
5. razreda

- 	22. 08. 2010 – 28. 08. 2010, PACUG, za učence od 1. 
do 5. razreda

- 	05. 08. 2010 – 15. 08. 2010, VIRC – POREČ, za mlado-
stnike od 6. razreda dalje

Vse informacije na sedežu društva Partizanska 18, Seža-
na, tel. 7341486, http://www.mdpm.si

Besedilo: Ana Pangos,
Medobčinsko društvo prijateljev mladine Sežana

 

Obvestila
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PRIREDITVE 
V FEBRUARJU 2010

Komen, Knjižnica Komen
Petek, 26. februar 2010, ob 18.30
OSMO SREČANJE ŠTUDIJSKEGA KROŽKA S KNJI-
ŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP: V ZAKRPANIH 
GOJZARJIH  
Gost večera bo Matjaž Klemše. 
Mentorica: bibliotekarka Marija Umek.
Organizacija: Kosovelova knjižnica Sežana, podružnica 
Komen
Informacije: tel.: +386 (0)5 731 00 34;  www.sez.sik.si

Brestovica pri  Komnu
Sobota, 27. februar 2010, ob 19.00
OCENJEVANJE BRESTOVSKIH  IN MEDVEJSKIH VIN 
TER DEGUSTACIJA 
Vinogradniki in vinarji Brestovice in Medje vasi v Italiji dajo 
svoja vina pred strokovno komisijo, ki oceni njihovo kvali-
teto in na koncu podeli diplome najboljšim vinarjem. Po 
končanem ocenjevanju vin pa sledi družabna prireditev z 
degustacijo ocenjenih vin, ki je odprta za javni krog. Letos 
bodo pritegnili k sodelovanju tudi vinarje iz drugih krajev 
na Krasu.
Organizacija: TD Brest Brestovica pri Komnu s sodelova-
njem Kmetijsko svetovalne službe Sežana in SŠKD Timava, 
Medja vas Štivan
Informacije: Jurij +386 (0)31 719 661; jurij@supra.si; +386 
(0)31 670 760 stane.svigelj@siol.net; www.brestovica.com

Prireditve

PO KOMENSKI OBČINI IN ŠE MALO DLJE

Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...

Je kaj zanimivega za vas?
Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.
Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih na-
povedih navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, 
prostor, datum, trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...

Uredništvo Komentarja ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki 
bi lahko nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih priredite-
ljevih podatkov ali zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.
Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov komentar@
komen.si ali po telefonu na številko 05/76 90 056 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

OBČINA KOMEN
TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL

Štanjel 42c, 6222 Štanjel
tel.: 05/76 90 056, 041 383 986

www.kras-carso.com
e-mail: tic.stanjel@komen.sii

Komen, Knjižnica Komen
Petek, 12. marec ob 18.30
DEVETO SREČANJE ŠTUDIJSKEGA KROŽKA S KNJI-
ŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP: »Na sokolsko sreča-
nje v ZDA – Teksas«
Gostje: člani Športnega društva Partizan iz Renč
Mentorica: bibliotekarka Marija Umek
Organizacija: Kosovelova knjižnica Sežana, podružnica 
Komen
Informacije: tel.: +386 (0)5 731 00 34;  www.sez.sik.si

STALNE PRIREDITVE 
KNJIŽNICA KOMEN 
Vsako soboto ob 9.00 za otroke in njihove starše
Novost v komenski knjižnici: PROGRAM BIPS – Beremo in 
pišemo skupaj
Program poteka pod vodstvom usposobljenih mentorjev 
ACS in je namenjen otrokom prvega triletja osnovne šole. 
Na srečanjih skozi igro, poskuse, zabavo … otrokom in nji-
hovim staršem približamo branje.

Program za mladino in odrasle

KNJIŽNICA KOMEN
Srečanja ob sredah – dvakrat mesečno, 3. in 17. 2., ob 
19.00
Študijski krožek: Teorija izbire – nova psihologija osebne 
svobode (William Glasser)
Mentorica: Marjeta Slavec, univ. dipl. ped.

RAČUNALNIŠKO ISKANJE GRADIVA
Za vse, ki bi se radi naučili samostojnega iskanja knjižnič-
nega gradiva z računalniškim programom COBISS, bomo 
izvedli brezplačne prikaze oziroma “inštrukcije” in jih v 
času odprtosti knjižnice skušali časovno in po zahtevnosti 
prilagoditi posamezniku. Starost, izkušnje in predznanje 
niso pomembni. Dogovorite se lahko s knjižničarjem ob 
izposoji ali po telefonu: 05 731 00 34.

VŽU TOČKA VSEŽIVLJENJSKEGA UČENJA: Kosovelova 
knjižnica Sežana, Knjižnica Divača, Knjižnica Komen in 
Knjižnica Kozina za samostojno učenje tujih jezikov z upo-
rabo računalnika in gradiva po dogovoru in v času odprto-
sti knjižnic. Tel.: 731 00 34 (Sežana), 766 28 70 (Divača), 
766 85 80 (Komen) in 680 01 50 (Kozina).

RAZSTAVE 
V FEBRUARJU 2010

Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
LOJZE SPACAL – STALNA RAZSTAVA GRAFIK
Informacije: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala, tel: 
+386 (0)5 769 01 97, e-mail: gradstanjel@guest.arnes.si 
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ŠTANJEL, Galerija Pri Valetovih, Štanjel 22a
RAZSTAVA AKADEMIJE LEPIH UMETNOSTI ST. PE-
TERSBURG
Od sobote, 28. novembra 2009 je v galeriji pri Valetovih 
na ogled razstava Akademije lepih umetnosti iz St. Peter-
burga.
Akademija je šola klasičnega baleta in plesa, restavrator-
stva ter etno-art-a.
Informacije: tel: +386 (0)5 769 01 97 e-mail:  gradstanjel@
guest.arnes.si

ŠTANJEL, Štorževa galerija, Štanjel 29
RAZSTAVA SLIK ANTONA RUPNIKA
Galerija v starem delu Štanjela z občasnimi razstavami.  
V zimskem času je na ogled razstava slikarja samouka An-
tona Rupnika – olja na platnu.
Razstava je na razpolago do aprila.
Galerija je odprta ob sobotah, nedeljah in praznikih ter po 
dogovoru tudi ostale dneve.
Informacije: Stanarjevi: tel: +386 (0) 5 7691 007, +386 
(0)31 389 621; www.stanarjevi.com

IZLETI IN OGLEDI – 
FEBRUAR 2010

ŠTANJEL

vsaka nedelja izpred cerkve v Štanjelu
URA:	 14:30 – zimski urnik, od novembra do konca marca
           15:30 – od aprila do konca oktobra

NEDELJSKO TURISTIČNO VODENJE ZA INDIVIDUAL-
NE OBISKOVALCE
Turistično vodenje vključuje ogled gradu Štanjel, galerije 
Lojzeta Spacala, cerkve sv. Danijela, Kraške hiše, Stolpa 
na vratih in Ferrarijevega vrta. Ogled poteka približno 90 
minut. 
Cena ogleda je 4 EUR na osebo – odrasli (vstopnina v Ga-
lerijo L. Spacala in v  Kraško hišo je všteta v ceno vodenja) 
in 3 EUR (otroci).
Organizacija in informacije: TIC Štanjel +386 (0)5 769 00 
56, +386 (0)41 383 986 

ŠTANJEL, Galerija Lojzeta Spacala in Kraška hiša
Grad Štanjel
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Galerija Lojzeta Spacala: +386 (0)5 769 01 
97; e-mail: gradstanjel@guest.arnes.si

ŠTANJEL, Stolp na vratih
Štanjel 6a
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je ure-
jena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s spo-
minki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Organizacija: Nassa desella, +386 (0)5 769 00 18

VOLČJI GRAD
POT KAMNA – UREJENA UČNA POT
Urejena in označena učna pot po vasi in okoli nje. Spoznali 
boste značilnosti kraške krajine, kraških naselij ter spoznali 
posebnosti Volčjega Grada, vasi z izredno bogato kamno-
seško dediščino in enim največjih ohranjenih prazgodovin-
skih gradišč pri nas. 
Pot je uredilo Društvo Debela griža, ki organizira tudi turi-
stična vodenja.
Informacije: www.volcjigrad.com, TIC Štanjel +386 (0)5 
769 00 56; +386 (0)41 383 986 

BRESTOVICA PRI KOMNU
OBISK GROFOVE JAME
Brestovica pri Komnu, vsaka zadnja nedelja v mesecu ob 
15.00, razen v mesecu avgustu.
Grofova jama (naravna kraška jama z breznom) leži pod 
vrhom hriba Grmada nad vasjo Brestovica. V 1. svetovni 
vojni je služila kot zaklonišče avstro-ogrske vojske. 
Dostop:
Peš iz Gornje Brestovice, po markirani poti do jame (50 
min.) ali iz Dolnje Brestovice po poljski poti z avtom do 
parkirišča (3 km) in potem še del poti peš do jame (25 
min.). Priporočamo pohodno obutev in obleko.
ORGANIZIRAN JE LE OBISK JAME, DO VHODA MORAJO 
OBISKOVALCI PRITI SAMI. 
Kontaktna oseba: JAMARSKO DRUŠTVO SEŽANA, sekcija 
KOMEN
Jože Terčon, tel.: +386 (0)51 306 964
Peter Pipan, tel.: +386 (0)41 405 642
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DARILO V BRESTOVICI PRI KOMNU

Tretjo januarsko soboto so gledalci krstne uprizoritve 
nove gledališke predstave v Brestovici pri Komnu do za-
dnjega kotička napolnili dvorano v vaški šoli. Gledališka 
skupina TD Brest je pod vodstvom in v režiji Darje Zavadlal 
na oder postavila veseloigro z naslovom Darilo. To je že 
tretja predstava te gledališke skupine v njenem skoraj štiri-
letnem delovanju.

V zgodbi spremljamo živahen življenjski vsakdan na kme-
tiji, prepleten z vsakodnevnimi bolj ali manj prijetnimi do-
godivščinami in povezan s številnimi duhovitimi dialogi. 
Režiserka in scenaristka je izkoristila jezikovne posebnosti, 
ki dajejo predstavi dodatno svežino. Sedem igralcev zasto-
pa devet vlog, od katerih sta najpomembnejša osrednja 
lika none in nonota. Poleg njiju, ki sta

predstavnika najstarejše generacije, sta zastopani že dve 
generaciji. Srednjo zastopa njuna hči, najmlajšo pa njuna 
vnukinja Trtica, študentka v Ljubljani ter vnuk Jurček. V kra-
ško narečje se  zabavno vključuje govor ljubljanščine, ki se 
artikulira skozi vlogi zdravnice in študentke v Ljubljani.

Družinske prigode dopolnjujeta njihova soseda in lokalni 
poštar. V predstavi se pojavita še vnukinjin zaročenec, dva-
kratni vdovec s kupom otrok in zdravnica, ki ob spletu oko-
liščin pomaga pri rojstvu telička. Ob tem je pomoči hkrati 
potrebna tudi sama.

Tok vsakdana na podeželju preusmeri praznovanje zlate 
poroke none in nonota. Njuno darilo – televizija utiša prej 
živahen dialog zakoncev in šele zdravničin učinkovit recept 
vrne življenje na stare tirnice. 

V predstavo je simpatično vključeno za cel otroški zbor 
otrok dvakratnega vdovca, ki na vrhuncu predstave zapoje-
jo zlatoporočencema.

Preprosta, vendar s pomembnimi podrobnostmi bogato 
opremljena kmečka kuhinja je osrednji prostor dogajanja, 
v katerem je režiserka znala najti številne podrobnosti in jih 
preko bogatih dialogov povezati v humorno predstavo, ki 
nikogar ne pusti resnega.

Predstavo je spremljal  režiser prvih dveh predstav g. Pe-
ter Militarev, ki po predstavi ni mogel skriti zadovoljstva 

nad svojimi nekdanjimi varovanci. Darji, režiserki Darila, je 
obenem namenil nekaj napotkov za v bodoče  ter ji ob kon-
cu predstave kot v priznanje podaril zares veliko orhidejo.

Gledališka skupina v sestavi igralcev: Pavel Svetlič – nono, 
Darja Zavadlal – nona, Matej Ferfolja – Jurček, Vido Anto-
nič  –  poštar in Ljubimir, Jožica Filipčič – soseda, Marička 
Mezinec – hči, Irena Švigelj – vnukinja Trtica in zdravnica ter 
tehnična ekipa za glasbeno opremo v sestavi David Ferfolja 
in Marko Filipčič ter osvetlitev v rokah Zvoneta in Romana 
Rebule je zdaj, ko to berete, že izpeljala prvo ponovitev v 
Komnu v dvorani zadružnega doma v nedeljo, 24. januarja 
2010. Tako kot v Brestovici je tudi predstava v Komnu pri-
vabila polno dvorano gledalcev, kar je največje priznanje za 
naše gledališčnike. 

Skupina načrtuje še nekaj gostovanj po Primorski, naj-
prej pa v Medji vasi v zamejstvu, kjer bo s predstavo poča-
stila praznovanje slovenskega kulturnega praznika, ki je za 
naše zamejske rojake kot tudi za nas izredno pomemben 
dogodek.

Besedilo in fotografije: Stane Švigelj
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KOMENSKI KRAS POZIMI


